
 

 

 

 

 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 4-04428 DEL DEP. 

BORRELLI (res. n. 434 del 25 febbraio 2025) 

 

R I S P O S T A 

 

Con l’atto di sindacato ispettivo con il quale l’interrogante, traendo spunto dallo 

stato di degrado del complesso denominato San Francesco di Paola realizzato nel 1532 

a Napoli, chiede di sapere quali iniziative di competenza il Ministro interrogato intenda 

intraprendere per renderlo di nuovo fruibile, si riferisce quanto segue. 

In apertura si evidenzia che il complesso immobiliare denominato San Francesco 

di Paola sito in Napoli è stato in passato utilizzato dall’Amministrazione Giudiziaria 

come sede della locale Pretura. 

A seguito del verificarsi di carenze strutturali e manutentive, l’edificio è stato 

sgomberato e gli Uffici in esso allocati sono stati contestualmente trasferiti nel Nuovo 

Complesso Giudiziario di Napoli (oggi denominato “Palazzo di Giustizia Alessandro 

Criscuolo”). 

Nel mese di ottobre 2009 l’edificio è stato definitivamente dismesso dal 

Ministero della Giustizia ed è stato contestualmente restituito all’Agenzia del Demanio 

- Sede di Napoli, che lo ha destinato ad altra Amministrazione.  

Da oltre quindici anni, dunque, non è più in uso al Ministero della Giustizia. 
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Inoltre dalle notizia acquisite risulta che la Soprintendenza Archeologia, belle 

arti e paesaggio per il comune di Napoli ha seguito attivamente, sin dal 2010, il progetto 

di rifunzionalizzazione e restauro del complesso immobiliare San Francesco di Paola. 

Risulta tuttavia che l’andamento dei lavori sia stato discontinuo per un verso a 

causa dei rinvenimenti di resti archeologici, di criticità significative riscontrate nel 

sistema di fondazioni, porzioni di architettura e apparati decorativi appartenenti alla 

chiesa seicentesca, e, per altro verso, per la difficoltà dei progettisti di addivenire ad 

una variante esecutiva che risolvesse le numerose criticità emerse.  

Allo stato attuale la Soprintendenza è in attesa di ricevere comunicazione di 

ripresa dei lavori. 

 

  Il Ministro 

Carlo Nordio 

 

 

Testo dell’interrogazione 

https://aic.camera.it/aic/scheda.html?core=aic&numero=4/04428&ramo=C&leg=19

